

Trænregimentets Soldaterforenings 50 års jubilæum



Vi ses på havnen!



Stort jubilæumsshow på havnen i Aalborg lørdag den 18. juni



Hærens og Trænregimentets fremtid på Aalborg Kaserner

Forsvarsforliget 2005 - 2009 medfører store ændringer for det danske forsvar og specielt for Hæren

- Forliget medfører blandt andet, at Forsvaret hurtigt og fleksibelt skal kunne opstille og udsende styrker til internationale operationer og skal kunne opretholde udsendte styrker svarende til ca. 2000 mand, heraf ca. 1500 fra Hæren. Evnen til at kunne mobilisere enheder til forsvar af Danmark og til NATO's samlede styrkestruktur falder bort. Hærens opgaveløsning baseres i fremtiden på fastansatte professionelle soldater frem for som hidtil på værnepligtige, udtaler chefen for Trænregimentet og Hærens Logistiskole, garnisonskommandant og oberst Christian Møllerup Schmidt, Aalborg Kaserner, der ønsker Trænregimentets soldaterforening et STORT til lykke med 50 års jubilæet.

Han forklarer, at værnepligten og de professionelle soldaters uddannelse nu er blevet ændret mod to forskellige indsatsområder. Værnepligten fokuseres nu mod en uddannelse, hvorefter den værnepligtige efter endt fire måneders uddannelse kan deltage i bl.a. oprydning efter miljøkatastrofer, hjælp til samfundet efter orkaner, jordskælv eller lignende. Bevogtning af vandværker eller kraftværker er stadig en naturlig del af soldatens job. Indkaldelsen af disse soldater, hvis katastrofen skulle indtræffe, foregår via totalforsvarsregistret, som alle værnepligtige soldater er en del af.

Internationale operationer

De professionelle soldaters uddannelse fokuseres nu i endnu højere grad mod udsendelse i internationale missioner, i bl.a. Kosovo, Irak og Afghanistan. For at kunne udsendes i disse missioner, kræves der en kontraktansættelse og yderligere otte måneders uddannelse efter værnepligten.

- Vi ser derfor nu og i fremtiden en styrkelse af de udsendte soldaters uddannelse og professionalismisme gennem fastansættelse af de soldater, der skal løse de internationale opgaver, siger oberst Christian Møllerup Schmidt.

Aalborg Kaserner bliver hjemsted for nogle af de nye militære enheder, som skal være med til at uddanne og udsende disse soldater. I 2008/2009 vil kasernen hver dag være fyldt med aktivitet fra følgende enheder:

1. Logistikbataljon. Bataljonen består af ca. 550 fastansatte professionelle logistik soldater, som står rede til hurtigt at blive indsat i konflikter over hele verden for bl.a. at kunne levere forsyninger til indsatte styrker.
2. Uddannelsesbataljon. Bataljonen uddanner ca. 1000 værnepligtige soldater om året indenfor hovedområderne: Militære fag og brand, miljø og redning. Endvidere uddannes der ca. 200 soldater til udsendelse i en fredsbevarende mission som logistiksoldater, i øjeblikket Kosovo og Irak.
1. Militærpolitikkompani. Kompagniet består af 107 fastansatte professionelle militærpolitisoldater. Kompagniet står rede til indsættelse i "brændpunkter" over hele verden og her bl.a. efterforske forbrydelser, kontrollere optøjer og sikre (de andre) danske soldaters retssikkerhed.
2. Militærpolitikkompani. Kompagniet uddanner ca. 70 militærpolitisoldater om året til udsendelse i en fredsbevarende mission, i øjeblikket IRAK og KOSOVO.

Herudover vil Hærens Logistiskole, Totalforsvarsregion Nord- og Midtjylland og Hærhjemmeværnsdistrikt Aalborg have til huse på kasernen med ca. 150 medarbejdere.

- Aalborg Kaserner vil om få år være landets største. Alt i alt vil der på kasernen til daglig være op mod 2000 personer, når der er flest. Og jeg glæder mig derfor over den velvilje, vi soldater møder både i Aalborg by, men også når vi er på øvelse i landsdelen, siger oberst Christian Møllerup Schmidt.



Oberst Christian Møllerup Schmidt

TA ET KURSUS PÅ KØRETEKNISK ANLÆG NØRRESUNDBY

HVOR DU KAN FÅ SVAR PÅ FØLGENDE:

- Hvad betyder ABS og hvordan virker det?
- Hvad er ESP for noget og hvordan virker det? (de fleste nye biler har det)
- Hvordan reagerer jeg når der pludselig dukker en forhindring op?
- Hvad skal jeg gøre når min bil skrider ud?
- Hvordan forholder jeg mig i flersporede rundkørsler?

Du får svar på alle dine spørgsmål, og så gi'r vi en kop kaffe med brød til. Vores dygtige instruktører vil føre dig sikkert igennem alle vores 5 baner.

Klik ind på vores hjemmeside: www.glatbane.com og se vores anlæg.

Ring og få et uforbindende tilbud på tlf. 98 17 25 66



Køreteknisk Anlæg Nørresundby
Lufthavnsvej 32 · tlf. 98 17 25 66

Kære Læser



Du sidder netop med endnu en "tilbudsavis" i hænderne

Og hvorfor så netop denne profilavis. En af regionens største arbejdspladser har en kammeratforening, der i år fylder 50 år. Trænregimentets soldaterforening. En forening der har til formål at bevare det kammeratskab, der er opstået mellem de mange tusinder af unge mennesker, der gennem tiden har aftjent deres værnepligt ved det tidligere Jyske Trænregiment og nu Trænregimentet.

Soldaterforeninger var en gang et hit

Når du læser denne profilavis, kommer du uden tvivl i tanker om en person, der har fortalt, hvordan han/hun havde det under sin militærtjeneste. Måske har du hørt historierne flere gange. Soldaterhistorier bliver jo ikke dårligere med årene...

Trænregimentet / Jyske Trænregiments soldaterforening har nu eksisteret i 50 år. Ikke mange år sammenlignet med andre soldaterforeninger. Regimentet blev først oprettet i 1951, og foreningen kan derfor ikke være meget ældre.

Soldaterlivet kan få tankerne vendt mod noget stift og forstokket. Det var det for nogen engang, men i dag bliver unge mennesker uddannet til en samfundshensigtsmæssig grundtræning.

Tjenestetiden er kort, men efter hjemsendelsen opstår der efter et par år et tomrum. Soldaterforeningens fornemste formål er derfor at bevare det kammeratskab imellem tidligere indkaldte til regimentet. Et af tiltagene er et årligt jubilæumstævne, hvor omkring 400 gamle soldater med pårørende mødes og taler om "gamle dage".

Trænregimentets soldaterforening er også anderledes. En håndfuld mennesker holder årligt kontakt til omkring 3500 tidligere soldater. Hvert år sker der stor udskiftning, hvilket betyder at foreningen gennem tiderne har været i kontakt med omkring 50.000 tidligere trænsoldater. Det sker selvfølgelig på frivillig basis, da det er kammeratskabet, der driver værket.

I 50 år har Trænregimentet sendt unge mennesker ud i Aalborgs dagligdag. De har uden tvivl sat deres præg, ikke mindst på byens natteliv.

Sammenholdet og oplevelserne har før været forbeholdt kammeraterne. Dette vil vi, en ung og anderledes soldaterforening, gerne råde bod på ved vores 50 års jubilæum.

Lørdag den 18. juni vil havnefronten danne ramme om et arrangement, ingen dansk soldaterforening tidligere har ført ud i virkeligheden. Vi har samlet nogle af vores venner, for at give borgerne i det nordlige Jylland en mulighed for at få en oplevelse af de helt store.

Der vil være oplevelser for børn, store drenge, musikelskere og vovehalse. Tag f.eks. børnene med en tur i veterranbiler, Nimbus motorcykler m.v. Har børnene ikke lyst, passer vi på dem, mens far og mor prøver. Få en forførende musikalsk oplevelse, med et af Danmarks bedste orkestre, se hvordan svenske bagere fremtryller kager under forhold, som foregik det i Rold Skov, og ikke mindst - oplev måske verdens bedste motorcykelshow, hvor det vil gibbe i selv den mest hårdføre tilskuer.

Kære læser, undskyld ordet "tilbudsavis". Man kan vel ikke bruge ordet, når så mange oplevelser er gratis. Kom på Aalborg havn og få en fantastisk oplevelse for hele familien, en oplevelse som ikke er set før.

Tillykke Aalborg, Danmarks største garnisonsby, Vi håber, at vores lille gave i forbindelse med vort jubilæum bringer mange mennesker til byen.



Bent Frisk
Formand for Trænregimentet/
Jyske Trænregiments
Soldaterforening



2 A F D E G O D E !



Specialcontainere



- Ingeniørberegninger
- Dokumentation/tegninger
- Smedearbejde
- Offshore erfaring
- CSC godkendte specialløsninger

Danish Container Supply
Tlf. 7023 1380 • Fax 7023 1381
www.dcsgroup.dk



DCS Group
When Quality Counts

Trænregimentets
Soldaterforenings
50 års jubilæum



Vi ses på havnen!

Stort jubilæumsshow på havnen i Aalborg lørdag den 18. juni

Udgiver:
Trænregimentet / Jyske Trænregiments Soldaterforening,
www.trainsoldat.dk

Tekst:
Freelanceren Kurt Christensen,
Telefon: 9638 5511

Layout & Produktion:
Hesselberg Reklame, Telefon: 3029 0664

Tryk:
NORDJYSKE Medier

Distribution:
Indstik i NORDJYSKE Stiftstidende,
sydoplag tirsdag den 14. juni 2005



Stort jubilæumsshow på havnen i Aalborg lørdag den 18. juni

Alle nordjyder - store som små - inviteres til Soldaterforeningens store jubilæumsshow lørdag den 18. juni i Aalborg

På Aalborg Havn er det Honnørkajen, der er centrum for det store show, som begynder kl. 10 og slutter kl. 14.

Ingen dansk soldaterforening har tidligere ført et lignende arrangement ud i virkeligheden. Der er gratis underholdning for alle aldersklasser, og bl.a. kan man opleve et svensk feltbageri arbejde, og der er noget at se på, når Dansk Militærhistorisk Køretøjsforening udstiller gamle militære køretøjer, som man kan få en tur i. Det samme gælder Nimbus-klubben, der udstiller gamle motorcykler. Også dem kan man få en tur på.

Børnene kan prøve en "flyvetur" i et Starfighter-jagerfly, og der er mulighed for at se på slukningskøretøjer fra Flyvestationen.

Trænregimentet og Aalborg Forsvars- og Garnisonsmuseum byder også på et kig på mange forskellige køretøjer. I løbet af de fire timer, showet varer, kan man besøge soldaterforeningens gamle veteranølbil, hvor man kan købe sodavand og fadøl. Feltbageriet sælger desuden kaffe og "hjemmebag", så der er lagt op til oplevelser for alle sanser på havnen i Aalborg lørdag den 18. juni.



Kl. 10.00-14.00
Forskellige kørende udstillinger

Kl. 11.00-11.45
Underholder Prinsens Livregiments Musikkorps

KORT PAUSE

Kl. 12.00 og 12.30
Leverer musikkorpsset igen en musikalsk oplevelse af de helt store

Kl. 13.00
Optræder Arméns Lejon med et af verdens bedste motorcykelshow.

Her kan man opleve imponerede formationskørsel, spring, baglænskørsel samt kørsel over bil, og soldaterforeningen lover, at der venter en helt uforglemmelig oplevelse.

Kl. 13.30
Kan alle interesserede kigge de svenske motorcykler nærmere efter og eventuelt få en sludder med kørerne.

PROGRAM

Sv. Oluf Jensen
V/AUT. EL-INSTALLATØR JESPER RAVNSBECK

Industri-kontor-landbrug-bolig

Lys-kraft-svagstrøm

Alarmanlæg

Overvågningsanlæg

EDB-installationer

Hvidevare salg og service

Projektering af el-opgaver

IHC-installationer

Døgnvagt



Jørgen Steins Vej 1 · 9380 Vestbjerg

www.soj-el.dk · info@soj-el.dk

Tlf. 98 29 64 65

Jubilæet fejres med reception

Mens hele Nordjylland er inviteret til fest på Honnørkajen i Aalborg den 18. juni fra kl. 10.00 - 14.00 i anledning af soldaterforeningens jubilæum, så er det en mindre skare, der fejrer jubilæet på selve dagen den 22. juni.

Fra kl. 12.00 - 15.00 holdes der den 22. juni - på selve 50 års jubilæumsdagen - nemlig reception ved bygning 29 (Sergentmessen) på Hvorup Kaserne.

Alle foreningens medlemmer, samarbejdspartnere, gode venner og tjenestegørende inviteres den dag til at deltage og festligholde dagen.

Soldaterforeningen er vært for et glas iskoldt fadøl samt røde pølser.



Til lykke med 50 år i aktiv tjeneste ...



Militære enheder har en lang og god tradition i Aalborg. I mange år har Hvorup Kaserne forsynet Aalborg med et stort antal soldater, som har sat sit præg på bybilledet

Militærpersoner er en naturlig del af Aalborg, og Aalborgs borgmester Henning G. Jensen er glad for at kunne konstatere, at de også vil være det i fremtiden. Ifølge Forsvarsforliget 2005 vil der inden for nogle få år være omkring 2000 ansatte på Hvorup Kaserne, og det betyder, at Aalborg cementerer sin status som landets største garnisonsby.

- Jeg er stolt over, at Aalborg har titel som garnisonsby. For det første sikrer det, at en masse unge mennesker kommer til byen når de skal aftjene deres værnepligt, og det er altid glædeligt med unge mennesker i byen. For det andet giver det en god status, at man er garnisonsby. Det kan i nogle sammenhænge bruges som trækplaster i forhold til yderligere investeringer i byen. Og sidst men ikke mindst, er vi altid glade for organisationer, som fører arbejdspladser til området, siger Henning G. Jensen og fortsætter:

- Trænregimentet / Jyske Trænregiments soldaterforening har nu eksisteret i 50 år, og det skal selvfølgelig fejres. At det gøres ved at skænke en gave til Aalborg by, synes jeg er en flot gestus. På byens vegne vil jeg gerne takke for, at vi alle er inviteret med til festlighederne. Ingen anden dansk soldaterforening har tidligere stået for et arrangement, som det vi skal være vidne til lørdag den 18. juni på Honnørkajen i Aalborg, så det bliver helt specielt og meget spændende. Jeg håber, at et arrangement som dette er med til at knytte Aalborg by og Hvorup Kaserne endnu tættere sammen, siger Aalborgs borgmester.

I de 50 år Trænregimentet / Jyske Trænregiments soldaterforening har eksisteret, har Aalborg udviklet sig fra at være en by, der var præget af tung industri til i dag at være en by, hvor forskning og viden er grundpillerne i erhvervslivet.

- Trænregimentet og den tilhørende soldaterforening har været en del af byen i alle årene, og har kunnet følge med i udviklingen. Derfor er Hvorup Kaserne en vigtig del af Aalborgs historie, og vil også være det i årene fremover. Og jeg glæder mig til at følge kasernens udvikling i fremtiden, siger Henning G. Jensen.



TRÆNREGIMENTET/ JYSKE TRÆNREGIMENTS SOLDATERFORENING præsenterer

JUBILÆUMSSHOW

på Honnørkajen, Aalborg

LØRDAG D. 18. JUNI 2005 10.00-14.00

Program for dagen:

- 10.00 Showet starter
- 10.00 - 14.00 Oplev et svensk **feltbageri** arbejde
- 10.00 - 14.00 **Dansk Militærhistorisk Køretøjsforening** udstiller gamle militære køretøjer. Kom og prøv en tur.
- 10.00 - 14.00 **Nimbus-klubben** udstiller gamle motorcykler. Kom og prøv en tur.
- 10.00 - 14.00 Børnene kan prøve en "flyvetur" i et Starfighter-jagerfly
- 10.00 - 14.00 Se på **slukningskøretøjer fra Flyvestationen**
- 10.00 - 14.00 Se en masse spændende køretøjer fra Trænregimentet og Aalborg Forsvars- og Garnisionsmuseum
- 11.00 - 11.45 **Prinsens Livregiments Musikkorps** underholder
- 12.00 - 12.30 **Prinsens Livregiments Musikkorps** underholder
- 13.00 **Arméns Lejon** optræder med deres berømte motorcykelshow. Se fabelagtig formationskørsel, baglænskørsel, spring, kørsel over bil og meget andet. Du har ikke set noget lignende før. Bese de svenske motorcykler og få en snak med kørerne.
- 13.30 Showet slutter
- 14.00

Der vil under hele showet være mulighed for at besøge soldaterforeningens gamle veteranølbil, hvor der vil være mulighed for at købe fadøl og sodavand.

Der vil også være salg af kaffe og „hjemmebag“ fra feltbageriet.

Se mere om deltagerne på: www.trainsoldat.dk, www.dmkf.dk, www.nimbus.dk, www.rekryc.mil.se/lejon eller www.hok.dk/trr

Praktisk arrangør:
Trænregimentet/Jyske Trænregiments Soldaterforening
Hvorup Kaserne, 9400 Nørresundby
WWW.TRAINSOLDAT.DK



AALBORG

gør honnør og ønsker tillykke



www.aalborg.dk

 **AALBORG
KOMMUNE**



Arméns Lejon - en verden på to hjul

GRATIS ADGANG



Et af verdens bedste motorcykelshow, der kan fange og fastholde interessen hos stort set ALLE tilskuere

Det er, hvad Arméns Lejon præsenterer, og på Aalborg Havn kan man opleve deres show ved soldaterforeningens jubilæumsarrangement den 18. juni kl. 13.

Arméns Lejon er et af det svenske forsvars i alt seks opvisningsgrupper.

Gruppen har base i Skövde og består af en blanding af fastansatte og værnepligtige - i alt 20 personer. Den blev dannet for godt 20 år siden for at fremme muligheden for også i fremtiden at hverve dygtige motorcyklister til det svenske forsvar.

Arméns Lejon er kendt for at gennemføre professionelle motorcykelopvisninger - som f.eks. ved festligholdelsen af Trænregimentet/Jyske Trænregiments Soldaterforeningens jubilæum - og gruppen har tidligere gæstet Aalborg to gange i forbindelse med regimentets åbent hus arrangementer.

Motorcyklisterne kører på den svenske producerede Husaberg 400CC på ca. 50 HK. Den har afløst Husquarna-motorcyklen, som tidligere blev anvendt.

Baglænskørsel, kørsel på et hjul og passage af brændende ringe er bare nogle af de helt fantastiske indslag, og efter opvisningen, der varer op mod 25 minutter, stiller kørerne gerne op til en snak og et kig på cyklerne.

Arméns Lejon har siden 2001 været indehaver af verdensrekorden i baglænskørsel for hold. Et hold består af 14 kørere, der i formation skal køre den længst mulige strækning, og gruppen tilbagelagde 17,5 km under stor bevågenhed for befolkningen i Skövde by.

Soldaterforeningen glæder sig til at byde velkommen til Arméns Lejons på havnen i Aalborg den 18. juni.

Arméns Lejon giver ekstra opvisning

Trænregimentets Idrætsforening (TRRI) har fået et godt tilbud af Arméns Lejon om en ekstra opvisning i forbindelse med svenskernes besøg i Aalborg 16.-18. juni.

TRRI har i samarbejde med Birkelse Idrætsforening (BI) fået Birkelse Stadion stillet til rådighed for denne ekstra opvisning.

Der er adgang alle, der ikke har mulighed for at deltage i arrangementet på havnen i Aalborg den 18. juni.

Opvisningen løber af stabelen fredag den 17. juni kl. 18 på Birkelse Stadion.

Arméns Fältbageri

Arméns Fältbageri er et af de eneste helt mobile bagerier i verden. Bageriet er selvforsørgende med el og behøver kun tilslutning af vand. Bageriets ovn kan klare at bage 400 kg brød ad gangen, og feltbageriet kan forsyne op mod 30.000 personer med brød - hver dag.

De svenske bagere kan også bage wienerbrød og kager - op mod 15.000 stk. pr. dag

Ved soldaterforeningens jubilæumsshow på havnen den 18. juni er feltbageriet også på plads!

Nimbus - en dansk motorcykel

Et af trækplasterne ved det store jubilæumsarrangement på havnen i Aalborg lørdag den 18. juni er Nimbus-klubben, der udstiller gamle motorcykler

Men selv om Nimbus er en cykel med godt 60 år på bagen, så er Aalborg Nimbus Klub faktisk en ung klub. Der har i mange år eksisteret Nimbus-klubber rundt i Danmark, men i Aalborg var der først for fem år siden en gruppe, der besluttede, at Aalborg også måtte have en klub.

Baggrunden for en sådan klub er at holde den danske fremstillede motorcykel på vejene. Fabrikken fremstillede ca. 12.000 maskiner, hvoraf de godt 3500 stadig er indregistrerede. Forsvaret brugte denne model fra 1934, til den sidste blev udfaset ved trænregimentet i 1980.

Siden klubbens start har man afholdt værkstedskurser, hvor man har lært om maskinens opbygning, og hvordan den skal vedligeholdes. Mange ældre maskiner er svære at skaffe reservedele til, men til Nimbus kan der stadig købes nye reservedele. Enten fra de store lagre fremstillet til militæret eller nyfremstillede dele.

I den lyse tid kører Nimbus-entusiasterne en del ture rundt i Nordjylland. Klubben er også repræsenteret ved flere træf rundt i landet, blandt andet hovedklubbens årstræf, hvor 500 Nimbusser mødes. Klubben har desuden fået pokaler i Holland og Sverige for ældste fremmødte maskiner - disse var fra 1939.

For medlemskab i klubben kræves der kun interesse for Nimbus. Man behøver ikke at eje en.



Klubben består i dag af 40 medlemmer. Ønskes yderligere informationer er man velkommen til at kontakte formanden Palle Nielsen på telefon 98 77 03 92.



Til lykke med 50 års jubilæet

Kurser til tiden

Tjek www.ahkurser.dk

www.ahkurser.dk



Aalborg Handelsskole = handlekraft

Lønstrup SIKRING

- vi kvitterer for et altid godt samarbejde og ønsker Soldaterforeningen tillykke med jubilæet!

Lønstrup SIKRING

Lønstrup Sikring ApS
Nibevej 54, 9200 Aalborg SV
Telefon 9637 7047
lonstrup@lonstrup.net

LC Lastvogn & Trailer Center A/S

HOVEDKONTOR:
SUNDHOLMEN 8 · 9400 NØRRESUNDBY
TELEFON 98 17 43 00 · TELEFAX 98 19 23 34

AFDELING:
LØVEVEJ 6 · 7700 THISTED
TELEFON 97 91 16 55 · TELEFAX 97 92 61 39



Soldaterforeningen før og nu



Foto: Jubilarstævne 2005

I årene efter det danske nederlag i krigen 1864 blev der rundt om i landet stiftet forskellige organisationer, hvor medlemskredsen primært bestod af gamle soldater, der havde deltaget i krigen. Det blev senere grundlaget for oprettelsen af "Selskabet De danske Forsvarsbrødre", der var en bredt funderet forening, hvor det ikke var nødvendigt at have været soldat for at være medlem.

Med dette var opbakningen omkring forsvarssagen ikke slut og den første egentlige soldaterforening bestående af tidligere indkaldte soldater blev stiftet i 1885.

Forsyningstjenesten er i det danske forsvar en relativ nyere opfindelse og derfor skulle man frem til 1919 før der

blev stiftet en Trainsoldaterforening, der havde hjemme på Sjælland. Dog voksede der i perioden efter 2. verdenskrig et større og større ønske op om en Jyllandsafdeling af foreningen. I særdeleshed blev ønsket stort efter at Jyske Trænregiment blev oprettet i november 1951.

Der skulle dog gå to år, før der blev oprettet en Jyllandsafdeling, men der var en del utilfredshed blandt medlemmerne, idet foreningsblad, efter jyske meninger, indeholdt for meget sjællandsk stof på trods af et stort antal jyske medlemmer.

Utilfredsheden brød ud i lys lue i foråret 1955 og et egentligt brud fandt sted med det resultat, at Jyske Trænregiments Soldaterforening blev stiftet d. 22. juni 1955 med adresse i Århus. For at holde kontakt til alle de tidligere indkaldte, udsendte man et foreningsblad på 4 sider hele 12 gange om året med store og små historier. Denne tradition blev bevaret helt frem til begyndelsen af 90-erne, hvor soldaterforeningsstoffet blev en integreret del af Jyske Trænregiments blad.

I 1972 blev der oprettet en lokalafdeling i Aalborg. Denne blev hovedafdeling i 1974, og i 1978 blev alle foreningens aktiviteter samlet i Aalborg. I dag med en lokalafdeling i Viborg og Vejle Amt.

En af foreningens store traditioner er afholdelsen af et jubilarstævne på kasernen. Her samles gamle trænsoldater, dels for at mødes med hinanden og genopfriske gamle minder, men også for at markere et lille personligt jubi-

læum, nemlig indkaldelsesåret. I 2005 var der endda mødt en 55-års jubilar op og næsten 40, der kunne markere deres 50-års jubilæum, da årets jubilarstævne blev afholdt den 30. april.

Soldaterforeningen består i dag af næsten 2500 medlemmer, der spænder fra netop hjemsendte værnepligtige til folk, der blev indkaldt i de første efterkrigsår. Dette giver en spændende forening, hvor det altid er en fornøjelse at mødes med gamle trænsoldater og høre, hvordan snakken efter kort tid går med bemærkninger som "Kan du huske da..." og "Jamen så var der jo også lige ham, du husker nok..."

- Fremtiden for foreningen afhænger naturligvis af medlemstilgangen fra de værnepligtige soldater, der bliver indkaldt fremover, siger Bent Frisk, formand for Trænregimentet/Jyske Trænregiments Soldaterforening

- Med den nye korte værnepligt vil der selvfølgelig opstå en "mangel" på kammeratskab, som i "gamle dage" hvor værnepligten var noget længere. Erfaringen viser dog at der går omkring 25 år før behovet for at mødes med de gamle kammerater virkelig viser sig. Vi tror derfor på mange fremtidige jubilæer, hvis blot fremtidige bestyrelser følger med tiden og den udvikling, der i disse år sker med den danske soldat. En ting vil aldrig ændres. Gode minder vil man altid have behov for at genopleve, siger Bent Frisk.

Vi har erfaring og mange år i branchen - med dokumenter

Xerox udvikler og markedsfører en lang række dokumentløsninger, som hjælper virksomheder til en enkel og mere effektiv dokumenthåndtering med alt fra print, kopi, fax til diverse softwareløsninger.

Xerox Partner er en stor landsdækkende kæde af selvstændige forhandlere med Xerox-koncernen som bagland. Xerox Document Partner (XDP A/S) er den lokale partner i midt, vest og nordjylland. XDP A/S blev etableret i 1997 af Morten Lemvig, og beskæftiger medarbejdere indenfor salg, service, support, tilbehør, træning og uddannelse.

Som lokal Xerox Partner lægger vi vægt på at være synlige for vores kunder i området. Vi står naturligvis altid til rådighed, når der er brug for os og på vores initiativ holdes med jævne mellemrum statusmøder hos kunden. På den måde sikrer vi, at den valgte Xerox løsning fungerer perfekt - og, at den dækker det aktuelle behov.



det var

XEROX der opfandt

kopimaskinen, telefaxen, laserprinteren,
musen, ikonet, skrivehjulet
og den grafiske brugergrænseflade



XDP.it XDP.XDP

 NØRRESUNDBY BANK



Frihed

Har du en bolig med friværddi, har du måske også nogle uopdagede muligheder. Kom ind i en af vores 19 afdelinger og få en snak om dine muligheder for økonomisk frihed.

NØRRESUNDBY BANK

Torvet 4 · Tlf. 98 70 33 33 · post@nrsbank.dk



Prinsens Livregiments Musikkorps - en krumtap i musiklivet



En af de rigtig store oplevelser på havnen i Aalborg den 18. juni bliver, når Prinsens Livregiments Musikkorps underholder. Det sker fra kl. 11.00 - 11.45 og igen fra kl. 12.00 - 12.30

Prinsens Livregiments Musikkorps er et af Forsvarets fire orkestre, og korpset har fungeret som orkester i mere end 300 år for det samme regiment - Prinsens Livregi-

ment. I en periode på ni år måtte regimentet dog undvære musik på grund af nedskæringer i Forsvaret, men musikkorpset blev genetableret i 1941. Her virkede de danske militær-orkestre som modvægt til de tyske orkestre under besættelsen. Herfra har musikkorpset udviklet sig til en moderne og traditionsbevarende del af det danske kulturliv.

I dag er musikkorpset - sammen med Prinsens Livregiment - garnisoneret i Skive og dækker militære og civile opgaver i en stor del af Jylland. Musikerne er konservatorieuddannede og ansat på fuld tid i orkesteret, hvor de

spiller op mod 200 koncerter om året. Gruppen er på 16 mand m/k plus en dirigent, og instrumenterne spænder lige fra kornetter og trompeter til valdhorn og tubaer.

Musikkorpsets opgave er først og fremmest at betjene Kongehuset og Forsvarets enheder med musik bl.a. ved royale besøg, parader, marchture og ceremonier. Korpset benyttes også ofte til repræsentative opgaver i udlandet og har de seneste år bl.a. besøgt Finland, Cypern, Tjekkiet, Tyskland og England.

De civile opgaver omfatter koncerter i haller, skoler og kirker, og i sommerperioden musiceres der også i gågader

og på torve - koncerterne arrangeres ofte i samarbejde med kommuner og lokale initiativtagere, og repertoiret omfatter mere end 2000 titler - fra klassisk til hip-hop.

Musikkorpset har udgivet flere cd'er - bl.a. den anmelderroste "Danske Marcher". Cd'en indeholder danske marcher - lige fra "Randers March", som er den ældste overlevede danske march skrevet i 1698, til "De Blå Baretters March" komponeret i 1995.

Tæt på gamle militære køretøjer og historiens vingesus

I forbindelse med soldaterforeningens store jubilæums-show på havnen i Aalborg vil den lokale Militærkøretøjs Klub i Aalborg udstille gamle militære hjulkøretøjer. Her vil der blandt andet blive udstillet jeeps, Dodges samt GMC lastbiler. Fortrinsvis fra tiden under og umiddelbart efter Anden Verdenskrig.

Blandt de udstillede jeeps kan bl.a. ses en licensbygget Willys, som Ford producerede under Anden Verdenskrig med betegnelsen GPW. Ford producerede i alt 270.000 af de 630.000 jeeps, der blev fremstillet fra 1941 til 1945. Den udstillede GPW er fra 1943, og hvis man ser godt efter, kan man finde et skudhul eller to! De andre jeeps er efterkrigsproduktion - henholdsvis en Willys CJ2 og CJ3. CJ2'eren er importeret fra Nordsverige og har i år deltaget i 60 års jubilæet i forbindelse med D-Dag 6. juni i Normandiet. Køretøjet tilbagelagde de ca. 4000 km. til Frankrig og hjem. CJ3'eren har gjort tjeneste ved Dronningens Livregiment og fremstår i samme bemaling og udstyr, som da den gjorde aktiv tjeneste ved Det danske Forsvar.

GMC lastbilen er udover Willys jeepen nok det mest kendte køretøj. Specielt er den kendt for ikke mindre en 10 hjul og træk på samtlige aksler. General Motors producerede over en halv million af dette køretøj i forskellige

udgaver. Ud over den traditionelle tjans som pakæsel for de fremrykkende allierede styrker på samtlige fronter, blev den også brugt som traktor for tunge kanoner, antiluftskyts, forsyningstransport, bombelæsser til B17 Flyvende Fæstninger og vand- og brændstoftransport. Den udstillede GMC CCKW 353 tilhører de senere modeller med åben kabine og trælad, som de fleste, der har aftjent værnepligt i 1960'erne garanteret kan huske.

Alle de udstillede køretøjer er privatejede. Men da klubbens medlemmer køber, istandsætter og kører i Forsvarets aflagte materiel, er der naturligvis en vis tilknytning til Forsvaret. Dette ses blandt andet i forbindelse med dette jubilæum, men der udover kommer klubben gerne til diverse arrangementer på kasernerne rundt om i landet og ikke mindst på Aalborg Kaserner, hvor klubben har et fortrinligt samarbejde blandt andet gennem lån af øvelsesterrænet til afholdelse af historiske militærkøretøjs træf. Der udover kan nævnes, at klubben også har indledt samarbejde med Aalborg Forsvars- og Garnisonsmuseum, da fundamentet for klubben er det historiske perspektiv.

Første og især Anden Verdenskrig ville formentlig have fået et helt andet udfald, hvis det ikke havde været for de mange enkle og pålidelige køretøjer, som De Allieredes

hære benyttede ved invasionerne i Nordafrika, i Italien, på Stillehavsøerne og på Normandiets strande. Mange af disse køretøjer kører endnu og er således et stykke rullende historie.

Ud over disse historiske årsager til at interessere sig for historiske militærkøretøjer, er der en anden og ligeså god forklaring for klubmedlemmerne: Det er sjovt! Medlemmerne har det vældigt hyggeligt sammen, når der er træf her og i udlandet, eller der inviteres på en køretur søndag eftermiddag. En sådan dag er det køretøjerne, historien omkring dem, samværet og ikke mindst madkurven, der er sat i højsædet.



REGIONSVALGET 2005

www.regionsborger.dk

Har du husket at melde dig som regionsborger?

Sig din mening, få selv flere informationer om den kommende region og vær med i konkurrencen om flotte præmier.

Det kan du opnå ved at melde dig som regionsborger på www.regionsborger.dk

Her deltager du fem gange frem til kommunalvalget i en spørgerunde, som du skal bruge 10-15 minutter på at besvare. Ind imellem modtager du informationer om den nye region, så du er bedre klædt på til valget den 15. november.